


 
 

 

  مهر 8آورندگان آزمونپديد  
  رياضييازدهمسال

  طراحان  

  نام طراحان  نام درس

  )1) و حسابان (1رياضي (
حسـين پوراسـماعيل،   جاني، شهرام ولايي،محمدابراهيم توزندهمجتبي نادري، مهدي ملارمضاني، حميد عليزاده،

محمدمصـطفي ابراهيمـي، اميرحسـين افشـار،     مهدي نصرالهي،زاده، عليرضا پورقلي، زهره رامشيني،احسان غني
  ، علي شهرابياميرهوشنگ خمسه

  )2) و (1هندسه (
اصـل،رضـا عباسـياي، هاحمدرضـا حمـزاميرحسـين ابومحبـوب،  احسـان خيراللهـي،فرشاد فرامرزي، ابراهيم نجفـي،

  مبشره ضرابيه

  )2) و (1فيزيك (
اـني،  سـعيد اردم،  زهـره آقامحمـدي،منـد،پوريا علاقهسيدعلي ميرنوري، يـن بـرادران،   مصـطفي كي يـد،  اميرحس بيتـا خورش
  محمد گودرزي، شيرين ميرزائيانمحمدجعفر مفتاح،

  )2) و (1شيمي (
فرزاد رضايي،زواره، كامران جعفري،محمدرضا پورجاويد، سيدمحمدرضا ميرقائمي، روزبه رضواني، محمد عظيميان

مقـدم، سـجاد نفتـي، اميرعلـي برخورداريـون،     زادهحسـن محمـدكوكنـده، محمدنژاد، حسن رحمتـيايمان حسين
  پوراميرحسين جبله، علي جدي، حسن لشگري، مبينا شرافتي

    

  

    مسئولين درس و ويراستاران،گزينشگران           

مسئول درس مستندسازي  ستاريويراگروه  مسئول درس  گزينشگر  نام درس

  فروشانايمان چيني  فروشانايمان چيني  )1) و حسابان (1رياضي (
، مهرداد ملوندي،خانلوحميدرضا رحيم

  عادل حسيني
  سميه اسكندري

تبريزيسرژيقيازاريان  مهرداد ملوندياميرحسين ابومحبوباميرحسين ابومحبوب  )2) و (1هندسه (

  معصومه افضلي  معصومه افضلي  )2) و (1فيزيك (
  ي،زهره آقامحمدفش،كحميد زرين

  بابك اسلامي
  محمدرضا اصفهاني

  نژادايمان حسين  نژادايمان حسين  )2) و (1شيمي (
  تبار، ياسر راش،سينا رحماني

  مسعود خاني
  الهه شهبازي

  

  گروه فني و توليد                           

 بابك اسلامي مدير گروه

  ليلا نوراني  مسئولين دفترچه

  باتمستندسازي و مطابقت با مصو
  مقدممازيار شيروانيمدير گروه: 

  محمدرضا اصفهانيمسئول دفترچه: 
  زيبنده فرهادزاده  آرايينگاري و صفحهحروف

  حميد محمدي  نظارت چاپ
  

 چي (وقف عام)بنياد علمي آموزشي قلم

 



 
  

  
  

  3:  ةصفح  رياضياختصاصي يازدهم    »1401مهر 8آزمون«پاسخ تشريحي

 
  )مجتبي نادري(  » 1« ةگزين- 1

tوdحسابي اول با فـرض قـدر نسـبت در دنبالة =1 tو11 =7 35،
  بايد جملة چهارم دنباله را بيابيم.

t t d d d d
t t d t t

= +  = +  =  =
= +  = + × = + =  =

7 1
4 1 4 4

6 35 11 6 6 24 4
3 11 3 4 11 12 23 23  

  داريم:′dحسابي دوم با قدر نسبتدر دنبالة

n
n

a t a a a d
d d d

a
a a (n )d (n )

a
(n ) n n

′= =  =  = + =
′ ′ ′ + =  =  =

= ′ = + −  = + − × =
 − =  − =  =

4 4 4 4 1

1
1

23 23 3 23
8 3 23 3 15 5

38 1 38 8 1 58
5 1 30 1 6 7

  

  )24تا21هايصفحه - مجموعه، الگو و دنباله - 1(رياضي  
 ----------------------------------------------  

  (مهدي ملارمضاني)  »2« ةگزين- 2
  هاي داده شده، جدول زير را داريم: با توجه به شكل

  
...

( ) ...+ + +2 2 2
1 2 3 8

1 1 2 3 3 6
¾±eo¶  ½ànI μ{

IÀ½oÄHj  jHk÷U
ــره ــداد دايـ ــه، تعـ ــر مرحلـ ــي در هـ ــة مربعـ ــوع دنبالـ ــا از مجمـ هـ

( , , , ... n ) 21 4 ــي9 ــة مثلثــــــــــــــ و دنبالــــــــــــــ
n(n )( , , , , ... )+


11 3 6 10   تشكيل شده است. بنابراين داريم:2

( )+= + =2 8 8 18   هاي شكل هشتمتعداد دايره1002
  )20تا14هايصفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1(رياضي

 ----------------------------------------------       
  )حميد عليزاده(  » 2« ةگزين-3

ABC
ABD

AB sinS
S AB sin

sin
sin sin

× × ×
=  =

× × × α

×
 =  =  α = =

α α

 α =

0

0

1 8 602 6 2 62
13 362

38 2 6 1 2 1 22
6 3 1 22

45

  

  )35تا29هايصفحه - مثلثات - 1(رياضي  

  )جانيتوزندهابراهيممحمد(  » 2« ةگزين- 4

(a ) (a ) [(a ) ]
a a a

[(a ) ] (a ) a
a a a

a ,
a

a
a

+ + + − = + −

= + + − = + = + +

+ += − = × = = +
−− +

 + + = − + + + =

2 2 2 2

2 2 2 2 4
2 2 4

4
4

4
4

1 1 12 2 2

1 1 12 2 2

1 1 7 4 3 7 4 37 4 3 7 4 349 487 4 3 7 4 3
1 2 7 4 3 7 4 3 2 16

  

  )67تا48هايصفحه -  هاي جبريهاي گويا و عبارتتوان - 1(رياضي  
 ----------------------------------------------  

  )شهرام ولايي(  » 1« ةگزين- 5
x x
x x

xx x ( )Px
xx (x ) (x ) ( )Px

( ) ( ) x

+ −< <
− −

− + <   − < < + − +−


− >   < > + − +−
 − < <

3 102 5
3 23 0 3 2 102

1 51 0 1 5 205
1 2 3 1

·.R

·.R 



  

  است. -2در مجموعه جوابترين عدد صحيحكوچك
  )93تا83هايصفحه - هاها و نامعادلهمعادله - 1(رياضي  

 ----------------------------------------------  
  )حسين پوراسماعيل(  » 2« ةگزين- 6

yبا توجه به رسم x= ]برد تابع برابر ،در اين دامنه2 , )+∞1
  گردد.مي9

  
  )117تا111و108تا101هايصفحه - تابع - 1(رياضي  

 ----------------------------------------------  
  )زادهاحسان غني(  » 3« ةگزين-7

  دو حالت داريم:
    حالت اول:

x x x x
x x

(x )(x )
x x

+ = −  − + =
− =  =

 − − =   − =  =

2 21 4 2 4 3 0
3 0 33 1 0 1 0 1

¡ ¡
¡ ¡

  

  حالت دوم:
x x x x

x x
(x )(x )

x x

+ + − =  + − =
+ =  = −

 + − =   − =  =

2 21 4 2 11 4 12 0
6 0 66 2 0 2 0 2

¡ ¡ ù
¡ ¡

  

 نگاه به گذشته – )1(رياضي



 
  

  
  

  4:  ةصفح  رياضياختصاصي يازدهم    »1401مهر 8آزمون«پاسخ تشريحي

x 3بنابراين   ها برابر است با:داريم كه مجموع آنتا جواب براي
= + + =3 1 2 6x   مجموع مقادير براي

  )140تا133و77تا70هايصفحه - تركيبي - 1(رياضي  
 ----------------------------------------------  

  (عليرضا پورقلي)  »2« ةگزين-8
هم زوج است و هم اول، در دو جايگاه سمت 2در اين سوال چون عدد

  گيريم:گذار است. پس دو حالت در نظر ميراست و چپ تأثير

{ , , } { }
( ) ( )

{ , } { }



 × × × + × × × =



3 3 2 1
2 3 5 4 3 3 2 1 2 3 2 1 302 3 2 1
3 5 2

  

  )126تا119يهاصفحهشمارش، بدون شمردن،،1رياضي(
 ----------------------------------------------  

  )(زهره رامشيني  »4« ةگزين- 9

 
2ã 1ã

njHoM2 pH Â§Ä IÀnjHoM pH o«Äj Â§Ä    

!= × × =2 3 1 12

 

  
n(A) =12

 :n(S) !=   نفر 5جايگشت بين5
n(A)P(A)
n(S) !

= = = =12 12 1
5 120 10  

  )151تا146يها  صفحهآمار و احتمال،،1(رياضي
 ----------------------------------------------  

 )مهدي نصرالهي(  »2« ةگزين- 10
  دو پيشامد ناسازگار هستند پس:BوA چون

)P(A B) =1 0  
)P(A B) P(A) P(A B) P(A)− = − =2   

P(A B) P(A B) P(A) P(B)

)P(A B) P(A) P(B) P(A B)
=

= + −

⎯⎯⎯⎯⎯→ = +0
3


 


  

A   داريم:Bوهمچنين براي هر دو پيشامد
)P(A ) P(A)
) P(B ) P(B)

′ = −
′ = −

4 1
  5 1

  با توجه به نكات بالا داريم: 
P(A) P(A B) P(A)

P(A) P(A B) P(A )
P(A ) P(A)

− =  ′ − = −′− = 
11




  همچنين
P(A B) P(B A) P(A) P(B)
P(A B) P(A) P(B)

P(A B) P(B A) P(A B)

− + − = + 
= + 

 − + − =



  

  هستند.صحيح هستند و ساير موارد نادرست» ت«و» پ«پس دو مورد
  )151تا142 يها  صفحهآمار و احتمال،،1(رياضي

  

  
  (كتاب آبي)  » 2« ةگزين-11

a , , ,..., , , a7 16


 

ايـم، پـس ايـن واسـطه بـين دو جملـه قـرار دادهnاگر فـرض كنـيم 
nدنباله +   جمله خواهد داشت.2
tاول ايــن دنبالــه، ةجملـــ a= ntآخــرجملــة،71 a+ = و قــدر162
rنسبت a=   است. در نتيجه:3

(n ) n n
nt t r a a ( a ) a ( a )+ − + +

+ =  = ×  =2 1 16 7 1 9 13 32 1  
n n(a ) (( a ) ) a a+ + =  =9 3 3 1 27 13  

n n + =  =1 27 26  
  )27تا25هايصفحه - مجموعه، الگو و دنباله – 1(رياضي  

 ----------------------------------------------  
  (كتاب آبي)  » 4« ةگزين- 12

sin sin
sin sin ( sin )( sin )

+ θ + − θ+ =
− θ + θ − θ + θ

1 1 1 1
1 1 1 1 

sin cos
= =

− θ θ2 2
2 2

1
  

sintan
cos cos cos

θ= − θ = −
θ θ θ

22
2 2 2

2 2 22   كل عبارت

( sin ) cos
cos cos
− θ θ= = =

θ θ

2 2
2 2

2 1 2 2  

  )46تا42هايصفحه -  مثلثات - 1(رياضي  
 ----------------------------------------------  

  (كتاب آبي)  » 2« ةگزين- 13
x x x x x x

x x x x x x

+ + + + +

− − + + +
+ + + + + =

+ + + + +

1 2 3 4 5
2 1 1 2 3

3 3 3 3 3 3 52
2 2 2 2 2 2

 

x   گيريم:فاكتور ميx−22و در مخرج كسر از3در صورت كسر از
x

x
( )

( )−
+ + + + + =

+ + + + +

2 3 4 5
2 2 3 4 5

3 1 3 3 3 3 3 52
2 1 2 2 2 2 2

  

x

x
( )

( )−
+ + + + +

 =
+ + + + +2

3 1 3 9 27 81 243 52
2 1 2 4 8 16 32

  

x x x

x x x− − −
× ×

 =  =  =
×2 2 2

3 364 3 63 52 352 93642 63 2 2
  

x x
x

x x ( ) ( ) x− =  =  =  =
×

2
2

3 3 9 3 39 24 2 2  
2 2 2

  )61تا59هايصفحه -  هاي جبريهاي گويا و عبارتتوان - 1(رياضي  

 سؤالات آشنا – )1(رياضي

nهندسي ةواسط

نفر ديگرجايگشت سه



 
  

  
  

  5:  ةصفح  رياضياختصاصي يازدهم    »1401مهر 8آزمون«پاسخ تشريحي

  (كتاب آبي)  » 2« ةگزين- 14
ــر S(hاگـ , k)ــ ــد، معادلـ ــهمي باشـ ــك سـ ــهمي ةرأس يـ آن سـ

yصورتبه a(x h) k= − سـهميمعادلـةاست؛ پس در اين سؤال،2+
yصورتبه a(x )= + +21 )ةاست و از آنجا كه سهمي از نقط9 , )3 1
  سهمي، داريم:معادلةگذرد، با جايگذاري مختصات آن درمي

a( ) a a= + +  − =  = −2 11 3 1 9 8 16 2   

y (x )= − + +21 1  ةمعادل:  92  سهمي

)ةها، فقط نقطكه در بين گزينه , )−5   كند.در اين معادله صدق مي9

( )

−

− = − + +2

18

19 5 1 92
  

  )82تا78هايصفحه - هاها و نامعادلهمعادله - 1(رياضي  
 ----------------------------------------------  

  (كتاب آبي)  » 1« ةگزين-15
yاگر نمودار تابع f (x)=را دو واحد به سمتx،هاي منفي انتقال دهيمx

x)تبديل به )+ fمي2 y 9راشود و اگر نمودار اـي منفـيواحد به طرف ه
y نمودار موردتوضيح، معادلةشود. با اينواحد كم مي 9،انتقال دهيم، از مقادير

yصورتنظر سؤال به f (x )= + −2 است، داريم:9

f (x) x x

y f (x ) y (x ) (x )

y (x x ) (x ) x x

 = − −

 = + −  = + − + − −

 = + + − + − = + −

2

2

2 2

3
2 9 2 2 3 9

4 4 2 12 3 10

   

yبــراي آنكــه بــدانيم نمــودار x x= + −2 3 اي زيــردر چــه بــازه10
yيگيرد بايد نامعادلهها قرار ميxمحور   را حل كنيم:0>

x x (x )(x ) x+ − <  + − <  − < <2 3 10 0 5 2 0 5 2   
  )117تا113و93تا83هايصفحه - تركيبي - 1(رياضي  

 ----------------------------------------------  
  (كتاب آبي)  » 3« ةگزين- 16

شاخه گل مختلف، طبق اصل 8شاخه گل از بين 6يا 5يا 4با انتخاب
  جمع خواهيم داشت:

 
   = =   
   

× × × × × ×     + + = + +      × × × × × ×     
8 8
3 2

8 8 8 8 7 6 5 8 7 6 8 7  4 5 6 4 3 2 1 3 2 1 2 1

= + + =70 56 28 154  

nاز تسـاويتوجه: n
k n k
   =   −   

كـردن محاسـبات تـربـراي سـاده

  استفاده كرديم.
  )140تا133و126تا119هايصفحه - شمارش، بدون شمردن - 1(رياضي  

 ----------------------------------------------  

  (كتاب آبي)  » 1« ةگزين-17
A رخ A، يعني پيشامدCيادادن پيشامد C  B رخو اگر بخـواهيم

B را از آن در نظر بگيريم، يعنـي پيشـامد مـورد نظـر ندهد، بايد تفاضل
ــه ــورتبــ A)صــ C) B−ــي ــه مــ ــت كــ ــوانيم آن رااســ تــ

A)صورت به C) B′ كنيم.بيان  
  )146تا142هايصفحه -  آمار و احتمال - 1(رياضي  

 ----------------------------------------------  
  (كتاب آبي)  » 1« ةگزين- 18

n(S)ايدر پرتاب دو تاس، فضاي نمونه = × =6 6   عضو دارد.36
هـايبراي مجموع دو عدد رو شده هم جدول زير را داريـم كـه حالـت

  اند.در آن مشخص شدهمطلوب
  مجموع دو عدد رو شده  هاتعداد حالت

1  2  
2  3  
3  4  
4  5  
5  6  
6  7  
5  8  
4  9  
3  10  
2  11  
1  12  

  پس:
  n(A) = + + =3 5 1 9  

n(A)P(A)
n(S)

 = = =9 1
36 4   

  )151تا142هايصفحه -  آمار و احتمال - 1(رياضي  
 ----------------------------------------------  

  (كتاب آبي)  » 3« ةگزين-19
كنيم و ابتدا احتمال كنار هـم بـودن از احتمال پيشامد متمم استفاده مي

آوريم؛ براي اين منظور دو فرد مورد نظر رادست ميدو فرد مورد نظر را به
گيريم كه با هشت نفر ديگر، تشكيل نـُه در كنار هم يك شيء در نظر مي

!شيء مي جايگشت دارند، از طرفي آن دو فـرد هـم در كنـار 9دهند كه
فـرد در كنـار هـم 10جايگشت دارند. اگر شرطي نداشته باشيم،2!هم
!10A   بناميم، داريم:جايگشت دارند، پس اگر پيشامد مطلوب را

! ! !P(A )
! !

× ×′ = = = =
×

9 2 9 2 2 1
10 9 10 10 5   

P(A) P(A )′ = − = − =1 41 1 5 5   
  )151تا142هايصفحه -  آمار و احتمال - 1(رياضي  

 ----------------------------------------------  
  (كتاب آبي)  » 4« ةگزين- 20

جامعـه برابـر ةي نمونه با انـدازكنيم، اندازهدر حالتي كه سرشماري مي
اسـت. تعـداد18برابـر بـا جامعـه در ايـن بررسـي انـدازةاست، پـس

18انـدازةاي بـااز جامعـه16 ةاي با اندازتوان نمونههايي كه ميحالت
شيء است،18شيء از16هاي انتخابانتخاب كرد برابر با تعداد حالت

!   پس:
! !

×  = = =  × 

18 18 18 17 15316 16 2 2  

  )158تا155و140تا133هايصفحه - تركيبي - 1(رياضي  



 
  

  
  

  6:  ةصفح  رياضياختصاصي يازدهم   »1401مهر 8آزمون«پاسخ تشريحي

 
  )كتاب آبي(  »1«گزينة- 21

B ADCدر نظر بگيـريم در مثلـث  α2راCواگر زواياي داخلي

)برابرDزاوية )− α090شود، در مثلثميMCH نيز از آنجـا كـه
الســاقين ارتفــاع و نيمســاز وارد بــر قاعــده بــر هــمدر مثلــث متســاوي

Mانــد زاويــةمنطبــق = − α01 90 )نيــزAMDو زاويــة )− α090

ADM ــد، پـــس در مثلـــث ــد شـ ،خواهـ D M= = − α090و از
ADآنجا AM=.  

 )20تا17هاي هصفح- هاي هندسي و استدلالترسيم -  1هندسه(
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »4«گزينة- 22
الزاويه وسط وتر مثلـث قـرار قائمها در مثلثنقطة همرسي عمودمنصف

گيرد و همچنين در صورت وجود زاوية منفرجـه يـا قائمـه در يـك مي
گيرد. در ضـمن در ها، داخل مثلث قرار نميمثلث، محل برخورد ارتفاع

صورتي كه زاوية داخلي يك چندضـلعي، منفرجـه باشـد، آنگـاه زاويـة 
لـي متنـاظر خـود تر از زاويـة داخخارجي نظير آن حاده بوده و كوچك

  است.
 )26و20تا18هاي هصفح- هاي هندسي و استدلالترسيم -  1هندسه(

----------------------------------------------  
  )كتاب آبي(  »1«گزينة- 23

DAجا كهاز آن
DB

= 2
DB، پس3 DA,

AB AB
= =3 2

5 5 .  
A

D E

M
B C

O

ABM  است، پس:BCميانة نظير ضلعAMچون
ABC

S
S

= 1
2  

ABM M  ، ارتفـاعADMودر دو مثلث هـاي رسـم شـده از رأس
  هاست، يعني: ها برابر نسبت قاعدهيكسان هستند، پس نسبت مساحت

  ADM
ABM

S DA
S AB

= = 2
5  

D، ارتفــاعADMوODMدر دو مثلــث هــاي رســم شــده از رأس
  هاست، يعني: ها برابر نسبت قاعدهيكسان هستند، پس نسبت مساحت

  ODM
ADM

S OM DB
S AM AB

= = = 3
5  

  داريم:با ضرب كردن سه رابطة فوق
ODMABM ADM

ABC ABM ADM

ODM
ABC

SS S
S S S

S
S

× × = × ×

 = =

1 2 3
2 5 5

3 12
25 100

 )33تا30هاي هصفح- قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -  1هندسه(
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »4«گزينة- 24

7

1

2

14

B C

A

x D

E

ˆD̂ A
ABC ~ DEC

ˆ ˆC C

Δ Δ = ⎯⎯⎯⎯⎯→
=

1

BC AC x x
EC DC

+ +
 =  =  =7 16 7 1614 7 2

x x + =  =7 32 25
 )41تا38هاي هصفح- قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -  1هندسه(

----------------------------------------------  
  )كتاب آبي(  »3«گزينة-25

ABCDAمطابق شكل، در مستطيل عمودAC، بر قطر، از نقطة
BCMايم و آن عمود، امتداد ضلعكرده قطع كرده است،را در نقطة

  مدنظر سؤال است.MCخططول پاره

A

M

B

C

1

1

D

B̂A BC AC AB BC
Δ = °⎯⎯⎯⎯→ = +90 2 2

= + =2 22 1 5
  ارتفاع وارد بر وتر است، پس:ACM،ABالزاويةلث قائمدر مث

AC BC MC MC MC= ×  = ×  =2 5 1 5  
 )42 و41هاي هصفح- قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -  1هندسه(

نگاه به گذشته – )1(هندسه

 هاتساوي زاويه

− α090



 
  

  
  

  7:  ةصفح  رياضياختصاصي يازدهم   »1401مهر 8آزمون«پاسخ تشريحي

  )كتاب آبي(  »1«گزينة- 26

S(Aبا توجه به فرض مسـأله BC) a
Δ

= 21
، از طرفـي بـا توجـه بـه 8

S(Aشكل BC) ah
Δ

= 1
a  ، پس: 2 ah h a=  =21 1 1

8 2 4  

، طول ارتفاع وارد بر وتـر، ربـع طـول ABCالزاويةيعني در مثلث قائم
الزاويـة بـا زاويـة هـاي قـائممثلـثمربـوط بـه وتر است. ايـن خاصـيت 

  است.15حادة
A

H

h

B C
15

0}
 )64 ةصفح- هاچندضلعي-  1هندسه(

----------------------------------------------  
  )كتاب آبي(  »2«گزينة-27
Kنقطة همرسي ميانهABD دانـيم از برخـورد اسـت. مـيهاي مثلث
شود. اگر مسـاحت هـرمساحت ايجاد ميمثلث هم6هاي هر مثلث،ميانه

SSهاي كوچك رايك از مثلث ABDSدر نظر بگيريم، آنگاه = 6.است 

را به دو قسمت مسـاوي الاضلاع مساحت آناز طرفي، يك قطر متوازي
  كند. بنابراين داريم:تقسيم مي

ABCDS ( S) S S S= =  =  =2 6 12 12 120 10
AEKFS  حال: S= = × =2 2 10 20  

 )67تا65هاي هصفح- هاچندضلعي-  1هندسه(
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »3«گزينة- 28
اي درونـي را ) و شـكل شـبكه2اي بيرونـي را شـماره ( اگر شكل شبكه

) در نظر بگيريم، داريم:  1شماره (
S S= −2   زدهمساحت قسمت سايه1

b b( i ) ( i )= − + − − +2 12 11 12 2
( ) ( )= − + − − +16 131 19 1 32 2

/ /= − =26 8 5 17 5
  

 )71تا69هاي هصفح- هاچندضلعي-  1هندسه(

  )كتاب آبي(  »4«گزينة-29

به تمامي در آن قـرار دارد، پـس  dگذشته و خطOاز نقطة Pصفحة
متقاطع باشد، به تمامي dگذشته و باOكه از نقطة Δهر خطي مانند

dقرار مي Pدر صفحة هـيچ نقطـة مشـتركي نـدارد،  Pبا′گيرد. چون
نيـز واقـع اسـت نقطـة  Pكه به تمـامي در صـفحة  Δتواند با خطنمي

  مشترك داشته باشد.
 )82تا78هاي هصفح- تجسم فضايي -  1هندسه(

----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »2«گزينة-30
، دوACحـول وتـرABCمطابق شكل از دوران مثلث قائم الزاوية

، شعاع قاعدة اين دو(BH)آيد كه ارتفاع وارد بر وترمخروط پديد مي
  مخروط است. 

  
0طول ضلع روبه الزاويه، نصـف طـول وتـر در مثلث قائم30رو به زاوية

  زاويه داريم: الاست، پس مطابق روابط طولي در مثلث قائم

  AC BC=  = × =18 8 42  

  BC AC.CH CH CH=  = ×  =2 16 8 2
  AH = − =8 2 6

  BH AH.CH= = × =2 2 6 12
  مجموع حجم دو مخروط برابر است با: 

  V (BH) AH (BH) CH= π × + π ×2 21 1
3 3

  
π π= × × + × × = π + π = π12 6 12 2 24 8 323 3

  )96 و95هاي هصفح- تجسم فضايي-  1هندسه(

a



 
  

  
  

  8:  ةصفح  رياضياختصاصي يازدهم   »1401مهر 8آزمون«پاسخ تشريحي

 
 »سيدعلي ميرنوري«  »2«گزينة- 31

ذكر شده كه چگـالي كنيم. وقتيدر ابتدا چگالي مخلوط را محاسبه مي
 9/0درصد كمتر از چگالي آب است، يعني چگالي مخلـوط 10مخلوط،

  بنابراين: ؛برابر چگالي آب است
g/ /
L

ρ = ρ = ×  ρ =0 9 0 9 1000 900ó¼±h¶ ó¼±h¶JA  

  از رابطة چگالي مخلوط داريم:حال با استفاده
m V / g

m V V ,V / L
m m
V V

V V V
/ V

V V / L

=ρ = × =
=ρ = =

+ρ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
+

+=  + = +
+

 =  =

1 1 1
2 2 2 2 1

1000 0 5 5001 2
800 0 51 2

2 2 2
2

2 2

500 800900 450 900 500 8000 5
100 50 0 5

ó¼±h¶

  

  و در نهايت داريم:
m V / g= ρ = × =2 2 2 800 0 5 400  

  ) 18تا16هايصفحه- گيريفيزيك و اندازه - 1فيزيك(  
----------------------------------------------  

 »مندپوريا علاقه«  »3«گزينة- 32

F mg mP m kg
A A

m gV cmg
cm

V cm

V V V

cm / cm cm

−
× ×= =  =  = =

×

= = =
ρ

= × × =

= − = −

=

24
2

3

3
3

3 3 3

10 4 1010 40104 10
40000 40000

99

20 20 20 8000
400008000 9

32000 3555 5 35009

Â÷¤H»

ÁoÀIË

½oÿe ÁoÀIË Â÷¤H»

 

  

  ) 34تا32هايصفحه -هاي فيزيكي موادويژگي - 1فيزيك(
----------------------------------------------  

 »زهره آقامحمدي«  »3«گزينة-33

  يكسان است.NوMبرابر نيست. اما در نقاطBوAفشار در نقاط
  

�
1
=1

cm3

g

�
2
=

cm3

g
h

B A

h1 h
2

M
N0/8

  

M N

B A

B A

P P
P gh P gh
P P gh( ) h ( )

/ h h / m cm

=
+ ρ = + ρ
− = ρ − ρ = × ×

× =  = =

2 1
1 2

3
10 200

0 4 10 2000 0 2 20

  

  ) 40تا32هايصفحه -هاي فيزيكي موادويژگي - 1فيزيك(  
----------------------------------------------  

 »سيدعلي ميرنوري«  »2«گزينة- 34

ها كاملاً مشـابه هسـتند، نيـروي وارد بـر انتهـاي لولهكهبا توجه به اين
F)  .رابطة مستقيم داردهاها با فشار وارد بر انتهاي آنلوله P.A)=  

ــر ــراي تعيــين فشــار وارد ب انتهــاي لولــه از طــرف جيــوه،از طرفــي ب

P  داريم:cmHgبرحسب h
P P h ( )*P h

= −= −   = −
1 1

0
2 2

76
76  

h

P

  
  است، داريم:F1درصد كمتر ازF2،25از طرفي چون نيروي

AF P ( )**F P
== = ⎯⎯⎯⎯⎯→ =2 2

1 1
75 3 3

100 4 4
·Iv§Ä  

  داريم:و در نهايت
( )*
( )**

h h cm

h h h
h

h h
h h

h h cm
h cm
h cm

− =

−⎯⎯⎯→ =  × − = × −
−

− =
 − = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − =

=
  =

2 1

2 1 2
1

10 2 1
2 1

2 1
1
2

76 3 3 76 3 4 76 476 4
4 3 764 3 76 10

36
46

  

P  و در آخر داريم: h P cmHg= −  = − =1 1 176 76 36 40  
  ) 40تا32هايصفحه -هاي فيزيكي موادويژگي - 1فيزيك(  

----------------------------------------------  

 »زهره آقامحمدي«  »1«گزينة- 35
بـالااول ببينيم در هر ثانيه چند كيلوگرم مواد نفتـي توسـط دو پمـپ 

  شوند. يعني جرم معادل يك مترمكعب مواد نفتي را پيدا كنيم.برده مي
m V kg= ρ = × =800 1 800  

g (توجه: 
L

kgبرابر800
m3800است(.  

كيلوگرم در هر ثانيه و براي بـالا بـردن 400شوداما سهم هر پمپ مي
آن بايد بر نيروي وزن مواد غلبه كند و كاري حداقل برابر با مقـدار كـار 

  نيروي وزن انجام دهد.

نگاه به گذشته – )1(فيزيك



 
  

  
  

  9:  ةصفح  رياضياختصاصي يازدهم   »1401مهر 8آزمون«پاسخ تشريحي

mgW W mgh / J= = = × × × = ×3 6400 10 0 5 10 2 10OμQ oÀ  

/جا شدهارتفاع جابهدقت كنيد كه / km− =2 5 2 0 است.5

WP W
t

×
 = =

62 10
1Â]»oi  

P

P P
×= ×  = ×

62 10Â]»oi 100 25 100
®¨ ®¨

  بازده

P W MW = × =68 10 8®¨  
  ) 77تا73هايصفحه -انرژي و توان ،كار – 1فيزيك(  

----------------------------------------------  

 »مندعلاقهپوريا«  »1«گزينة- 36
  توان نوشت:ميانرژي جنبشي -با توجه به قضيه كار

tW K W K ( )*= Δ  = Δn¼U¼¶  
  با توجه به رابطة توان انجام كار داريم:

( )*
m(v v )W

P P
t t

( ) ( )P W

hPP W / hP
W

−
= ⎯⎯⎯→ =

Δ Δ

× × − ×
 = = =

= ×

2 22 1

2 2

1
2

1 1000 30 10 500 8002 2500016 16
125000 33 33750

n¼U¼¶



  

  ) 77تا73هايصفحه -انرژي و توان ،كار – 1فيزيك(  
----------------------------------------------  

 »سيدعلي ميرنوري«  »4«گزينة-37

dh d sin= =030 2

B

A
M

d

30
0

  

نظـر شـده، درمقاومت هوا صرف واصطكاككه از نيرويبا توجه به اين
دهنـد،و وزن كـار انجـام مـيFامتداد سطح شيبدار، فقـط نيروهـاي 

Fانرژي جنبشي، در مـدتي كـه نيـروي  -بنابراين با نوشتن قضية كار

  حضور دارد، داريم:
t F mg B A

B A

B

B

W K W W K K

Fd cos mgh m(v v )

dd (cos ) (v )

d v

= Δ  + = −

 α − = −

 × × − × × = × × −

 =

2 2

0 2

2

1
2

115 0 2 10 2 02 2
5

  

  داريم:CوBانرژي جنبشي بين نقاط -حال با نوشتن دوبارة قضية كار

B

t mg C B

BC

v d
B

W K W K K

mgh m(v v )

d (( ) v )

d d d / m

=

= Δ  = −

 = −

 × × = × − ⎯⎯⎯⎯→

= −  =

2

2 2

52 2

1
2

12 10 2 4 32 2
10 48 5 3 2

  

  ) 63تا55هايصفحه -انرژي و توان ،كار – 1فيزيك(  
----------------------------------------------  

 »سيدعلي ميرنوري«  »3«گزينة-38

  بيابيم. يعني: C0در ابتدا بايد تغيير دما را برحسب
F F

F ( ) F
F F

F C

 = −  Δ = − − =
=

Δ = Δθ Δθ = × =

01 0
02

0

58 122 58 180
122
9 5 180 1005 9

  

داريم:لو در آخر، براي تعيين تغيير طول پ  
L L T / m−Δ = α Δ = × × × =61 1200 12 10 100 1 44  

  ) 95تا87هايصفحه -دما و گرما - 1فيزيك(  
----------------------------------------------  

 »زهره آقامحمدي«  »3«گزينة- 39
در نهايـت دمـايدر گرماسـنجگرمـي80نـامعلومبا قرار دادن قطعـه

شـده و حـالا بـا اضـافه كـردن C030مجموعة گرماسنج و آب و قطعه
دماي مجموعه تغييـر خواهـد كـرد. طبـق قـانون C070گرم آب100

  پايستگي انرژي، مجموع گرماي مبادله شده صفر خواهد بود.

C

C

(m c ) (m c ) (mc )

(m c )

′ ′ ′Δθ + Δθ + Δθ

′ ′+ Δθ =

0

0
20

70 0
[¹wI¶o¬ ¾÷õ¤ JA

JA
  

( ) c ( )
( ) ( )
( ) Jc

kg. C

′× × − + × × −
+ × × − + × × − =

× + − ×′ = = =
− × 0

200 420 50 30 80 50 30
50 4200 50 30 100 4200 50 70 0

4200 20 20 50 100 420 30 157580 20 8

  

  ) 101تا96هايصفحه -دما و گرما - 1فيزيك(  
----------------------------------------------  

 »سعيد اردم«  »1«گزينة- 40
Qروابط mc= Δθ براي تغيير دما وFQ mL=براي تغيير حالت
  داريم:

F

mc mcQ
Q mL

× Δθ + × Δθ
=

gÄ gÄ JA JAI¶j oÃÃûU 
S²Ie oÃÃûU   

c c

c

× + ×
= = =

20 2 25 70 7gÄ
160 160 16

gÄ
gÄ

  

  توجه كنيد: 
F

c c

L c c

=

= =

2
80 160

gÄJA
gÄJA

  

  ) 110تا96هايصفحه -دما و گرما - 1فيزيك(  



 
  

  
  

  10:  ةصفح  رياضياختصاصي يازدهم   »1401مهر 8آزمون«پاسخ تشريحي

 
 »كتاب آبي«  »4«گزينة- 41

km m / m× = × = ×3 6 8382 10 382 10 3 82   (الف10
/ nm / m−= × 90 0529 0 0529   (ب10
/ m / m− − −= × × = ×2 9 115 29 10 10 5 29 10  

ton kg× = × ×25 25 3199 10 199 10   (ج10
kg / kg= × = × ×28 2 28199 10 1 99 10 10  

/ kg= × 301 99 10  
/ g / kg− − −× = × ×25 25 316 7 10 16 7 10   (د10
/ kg / kg− −= × = ×28 2716 7 10 1 67 10  

  باشد. صحيح مي 4بنابراين گزينة
 ) 13تا 7هايصفحه -گيريفيزيك و اندازه - 1(فيزيك  

----------------------------------------------  
 »كتاب آبي«  »4«گزينة- 42

بنـابراين ،متر به دو قسـمت تقسـيم شـده كش مدرج هر سانتيدر خط
cmدقت آن / cm=1 0   .است52

/در كوليس آخرين رقم سمت راست از مرتبـة  mm0 اسـت. پـس01
0/دقت كوليس   متر است. ميلي01

/m  بنابراين دقت كوليس بيشتر است. mm m
mm

−

−
μ× = μ

3
6

100 01 10
10

  
 ) 15و14هايصفحه -گيريفيزيك و اندازه - 1(فيزيك  

----------------------------------------------  
 »كتاب آبي«  »3«گزينة- 43
  : كنيمميفشار انتخابعنوان نقاط همرا بهCوBنقاط

Bجيوه CP P P P= = +0  
BP P P= +

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→0 ½¼Ã]
Aآب BP P P= −  

APجيوه−Pآب P P= +0  

A

ج�وه

آب

گاز

30cm

B C
20cm

h
ج�وه

50=

h
آب

20cm=

cm

  با جايگذاري فشار هوا، فشار جيوه و فشار آب داريم:
APجيوهghجيوهρ−آبghآب P= + ρ0  

= + × × − × ×5 31 210 13600 10 10 102 10  

AP ( ) Pa kPa= + − = × =3 310 100 68 2 166 10 166  
 ) 40تا32هايصفحه -هاي فيزيكي موادويژگي - 1(فيزيك  

 »كتاب آبي«  »1«گزينة- 44
خواسته شده است، بنابراينمتر بر ثانيهسانتيجا تندي برحسبدر اين

SIمي ، مسئله را حل كرد، امـا دقـت كنيـد توان بدون تبديل يكاها به

cmكه سازگاري يكاها برقرار باشد. در اينجا آهنگ جريان آب
s

3410
داده شده است. بنابراين در دهانة باريك داريم:

A cmA v v== ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =
2

2 20 42 2 220   آهنگ جريان آب10
cmv
s

 = =2
1000 5002  

  گيريم:از معادلة پيوستگي كمك ميv1براي يافتن
A v A v=1 1 2 2  

v A v cmv
v A s

 =  =  =1 2 1 1
2 1

20 250500 40  

 ) 46تا43هايصفحه -هاي فيزيكي موادويژگي - 1(فيزيك  
----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »3«گزينة-45
يكسان است، اندازة تغييرBوAجا چون تندي جسم در نقاطدر اين

جـايي صـفر بـوده، لـذا كـار برآينـد انرژي جنبشي جسم در اين جابـه
نيروهاي وارد بر جسم نيز صفر است (طبق قضية كار و انرژي جنبشي). 

اصـطكاك و وزن در ايــن كـه فقـط دو نيـروي حـال بـا توجـه بـه ايـن
  دهند. داريم:جايي بر روي جسم كار انجام ميجابه

K
t t f mgW K W W WΔ == Δ ⎯⎯⎯⎯→ =  + =    

mgW mgh
f mg fW W W mgh

=+
= − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = −  
fW J = − × × = −2 10 2 40  

  ) 63تا55هايصفحه -انرژي و توان ،كار – 1(فيزيك  
---------------------------------------------- 

 »كتاب آبي«  »4«گزينة- 46
θ درجة فارنهايتFدرجة سلسيوس واگر دماي اولية جسم برابر با

برابر شدن دما بر10باشد، طبق اطلاعات داده شده در صورت سؤال، با
F ، دمـا بـر حسـب درجـة 10حسب درجة فارنهايت و رسيدن آن بـه 

θ رسـد. اكنـون بـا اسـتفاده از مي20سلسيوس بيست برابر شده و به
  هاي سلسيوس و فارنهايت، داريم: رابطة ميان دما در مقياس

F
F ( )

( ) ( )

= θ+
= θ + ⎯⎯⎯⎯⎯→

θ + = θ +

9 325910 20 325
9 910 32 20 325 5

  

C° θ + = θ +  θ =  θ =18 320 36 32 18 288 16  
بـوده و در نتيجـه دمـاي ثانويـة آن C°16يعني دمـاي اوليـة جسـم 

C°θ = θ = × =2 20 20 16 خواهد بود كه با اسـتفاده از رابطـة 320
  هاي سلسيوس و كلوين، داريم: ميان دما در مقياس

CT T K
°θ == θ + ⎯⎯⎯⎯⎯→ = + =2 320

2 2 2273 320 273 593  
  ) 86تا84هايصفحه -دما و گرما - 1(فيزيك  

 سؤالات آشنا – )1(فيزيك
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 »كتاب آبي«  »2«گزينة-47

دهد و در اسـتفاده از قـانون اي را نشان ميچون فشارسنج، فشار پيمانه
گازهاي كامل بايد از فشار مطلق استفاده كنيم، لذا، بايد فشار هوا را به 

اي اضافه كنيم. دقت كنيد، در قانون گازهاي كامل بايد دمافشار پيمانه
جـنس در دو طـرف رابطـه، هـاي هـمبر حسب كلوين و يكـاي كميـت

  سان باشد. يك

g

V L
P P P atm

T K

 =


= + = + =


= + =
1

1
1 0
1

15
17 1 18

27 273 300
  

V L
P ?
T K

=
 =
 = + =

2
2
1

36

87 273 360
  

P V P V P
T T

× ×=  =2 2 1 1 2
2 1

36 18 15
360 300  

P P atm× ×
 =  =

×2 2
18 15 360 936 300  

 ) 122تا117هايصفحه -دما و گرما - 1(فيزيك  
----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »2«گزينة- 48

  
براي گـازTوP، VوAبراي گاز آرمانيnوP،V،Tچون

هاياند، با استفاده از قانون گازهاي آرماني تعداد مولمعلومBآرماني
B، فشار گازTازاي دمايآوريم. دقت كنيد، بهدست ميرا بهBگاز

P1برابرAو فشار گازP1برابر
4
وAاست. در ضمن فراينـدهاي7

Bانــد. زيــرا امتـداد نمودارهــا در صــفحة حجــمهـمP T−از مبــدأ
  گذرد. مختصات مي

A A A A
B B B B

P V n TPV nRT
P V n T

=  = ×  

A B A A

A B B

T T ,P P ,n mol

V L,V L, P P

= = =

= = =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

1

1

4 57
10 16

  

B B

P

P n n

× ×= ×  =
× ×

1

1

4 10 5 4 10 57 116 7 16  

Bn mol× ×
 = =7 16 5 1440  

 ) 122تا117هايصفحه -دما و گرما - 1(فيزيك  
----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »1«گزينة-49

CBA ، چون دما كـاهش يافتـه اسـت، گـاز گرمـا از دسـت در مسير
CBAQدهــد، بنــابراينمــي J= اســت. بــا توجــه بــه اينكــه1200−

ACQ   ست، كل گرماي چرخه برابر است با:ا0=

CBA
AC

Q J
CBA AC Q

Q Q Q

Q J

=−
=

= + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= − + = −

1200
0

1200 0 1200
 

ترمودينـاميكيبا استفاده از قانون اول ترموديناميك، كل كار در چرخة
  برابر است با:

U ، Q JΔ = =−
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

0 1200¾ioa   UΔچرخه=Qكل+Wكل¨®
J=1200كلWكلW= − +0 1200 

كه كـار و با توجه به اينBAفشاراكنون با محاسبة كار در فرايند هم
CBدر فرايند هم   كنيم. را حساب ميACWبرابر صفر است،حجم

ΔVحجم كم شده استBAدقت كنيد، چون در فرايند   است. 0>

BAP Pa
BA BA V L m

BA

W P V

W ( ) J

−
= ×

Δ =− =− ×
−

= − Δ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= − × × − × =

5
3 3

10 10
2 2 10

5 310 10 2 10 2000
  

CB

BA

W J ، W
CB BA AC W J

W W W
= =

=
= + + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

1200 0
2000

  Wكل¨®

CA CAW W J= + +  = −1200 0 2000 800  
 ) 140و139هايصفحه -ترموديناميك - 1(فيزيك  

----------------------------------------------  

 »كتاب آبي«  »3«گزينة- 50

دهيم تا ازرا ميWواره مربوط به يخچال است. به اين يخچال كارطرح
  بدهد. Bرا به منبع دما بالايگرما بگيرد و آنAمنبع دما پايين
ΔUبا توجه به اين اسـت،0=كـه در چرخـة ترمودينـاميكي يخچـال  

  شود. صورت زير نوشته ميقانون اول ترموديناميك به
H LQ ، W ، Q

H L

H L H L

U Q Q W
| Q | Q W | Q | Q W

< > >Δ = + + = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
= +  − − =

0 0 00
0

  

 ) 148و147هايصفحه -ترموديناميك - 1(فيزيك  
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 (محمدرضا پورجاويد)  »2«گزينة-51

وHe،Ne،Ar،Kr،Xe، Rnعبارتند از18عنصرهاي گروه
Ogها دو حرفي است.كه نماد همگي آن  

  ها:بررسي ساير گزينه
)اسـكانديم21عنصر با عدد اتمـي »: 1«گزينة Sc)21 اسـت كـه يـون

Scپايدار آن )آرگونتايي گاز نجيببوده و به آرايش هشت3+ Ar)18
  رسد.مي

A»: 3«گزينة اي جـاي جـدول دوره13در گروهC31و5عنصرهاي
Bداشته و هم   قرار دارد.14در گروه14گروه هستند، اما عنصر

هايظرفيتي دارند، در يكي از گروهالكترون 5عنصرهايي كه»: 4«گزينة
    اند.اي قرار گرفتهجدول دوره15يا 5

  )34تا30و13تا 9هايصفحه -كيهان، زادگاه الفباي هستي -1(شيمي
---------------------------------------------- 

(سيد محمدرضا ميرقائمي)  »2«گزينة-52
  صحيح است.» ت«و» پ«،»ب«هايعبارت

  بررسي عبارت نادرست:
خط رنگي موجود در طيف نشري خطي اتم هيدروژن با طول»: آ«عبارت
nناشي از انتقال الكترون ازnm434موج = nبه5 =   است.2

  )27تا23هايصفحه- كيهان، زادگاه الفباي هستي - 1(شيمي
---------------------------------------------- 

 (روزبه رضواني)  »1«گزينة- 53
  هاي نادرست:درست است. بررسي عبارت» الف«عبارتفقط

نيز بايد بعـد f5وf4باشد، زير لايه 7يا 6برابرnاگر»: ب«عبارت
  است.5ياn،4از گاز نجيب نوشته شود. بنابراين

Mيون يآرايش الكترون»: پ«عبارت   صورت زير است:  به2+
  ] (n )d− 51: [ M گاز نجيب +2  

A»: ت«عبارت Mدر دوره سوم قرار دارد و نمي17عنصر هـمتواند بـا
  دوره باشد.

  )39و34،38تا27ي هاصفحه- زادگاه الفباي هستيكيهان، - 1(شيمي
---------------------------------------------- 

 (محمد عظيميان زواره)  »2«گزينة-54
  اند. درست» ت«و» پ«،»ب«هايعبارت

  ها:بررسي عبارت
Ni Gaبا28عبارت (آ): آرايش الكتروني Znو331+   متفاوت است.230+

Ni :[Ar] d s8 228 3 4
Zn :[Ar] d+2 1030 3
Ga :[Ar] d+3 1031 3

Hعبارت (ب): در آرايـش الكترونـي اتـم Be4وHe2،Li3،1هـاي
lهايي بافقط الكترون   وجود دارد.0=
Fe  عبارت (پ): : s s p s p d s2 2 6 2 6 6 226 1 2 2 3 3 3 4  

X   اي قرار دارد:جدول دوره15در گروهعبارت (ت): اتم
X : s s p s p d s p2 2 6 2 6 10 2 31 2 2 3 3 3 4 4  

عبارت (ث):
B Ca Ca

Ca N B A
A N N

+

−

   
  

220 20
3 2 3 237 7

  )39تا30هايصفحه -كيهان، زادگاه الفباي هستي -1(شيمي
---------------------------------------------- 

 (سيدمحمدرضا ميرقائمي)  »2«گزينة-55
  با توجه به ساختارهاي لوويس دو مولكول داريم:

|

.. ..
: Cl C O.. ..

:Cl:..

− =

 16هاي ناپيوندي: ، شمار الكترون8هاي پيوندي: شمار الكترون

|

.. ..
: O S O.. ..

:O :..

− =

  16هاي ناپيوندي: ، شمار الكترون8هاي پيوندي: شمار الكترون
  هاي ناپيوندي در دو مولكول با هم برابر است.شمار الكترون

  )56تا54هايصفحه- ردپاي گازها در زندگي - 1(شيمي
---------------------------------------------- 

 (روزبه رضواني)  »2«گزينة-56
 atm1فشارشرايط اوليه را(كنيم: ابتدا حجم يك مول گاز را محاسبه مي

(STP)و دما C00گيريم.در نظر مي(  
P V P V V/ V / L
T T

××=  =  =
+

1 1 2 2 2 2
1 2

51 22 4 5 12273 273 39   

  كنيم:حال، با استفاده از رابطه چگالي، جرم يك مول گاز را تعيين مي

 m md / m g
V /

=  =  =12 5 645 12   
دست آمده برابر با جرم مولي گاز است، كه اين جرم مولي مربوطمقدار به

SO  اكسيد است. به گوگرد دي g.mol−= + × = 12 32 2 16 64  
  )80تا77هايصفحه- ردپاي گازها در زندگي - 1(شيمي

---------------------------------------------- 
 (كامران جعفري)  »4«گزينة-57

Feگرم ازxكنيمفرض مي O2 هـايدر هر يك از واكـنشSiO2و3
 (I)و(II)اند: شركت كرده  

molFe O molCOI)?LCO x g Fe O
g Fe O molFe O

x molCO

= × ×

=

2 3 22 2 3
2 3 2 3

2

1 3
160 2

3
320

  

  

molSiO molCOII)?LCO x gSiO
gSiO molSiO

x molCO

= × ×

=

22
2 2

1 2
60 1

30

  

 نگاه به گذشته – )1(شيمي
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↓

گازهـا بـا نسـبت دانيم، در شرايط يكسان، نسبت حجميهمانطور كه مي
 ها برابر است.مولي آن

x

/x= =

3
90320 0 28320

30

 نسبت خواسته شده

  )81 و80ي ها  صفحه- ردپاي گازها در زندگي - 1(شيمي
-------------------------------------------------  

 (محمدرضا پور جاويد)  »1«گزينة- 58
  برابر است با: ppm50000گرم محلول900جرم نمك حل شده در

 xppm = ×  = ×6 610 50000 10900   
 x gKCl = 45  

  مقدار حلال موجود در اين محلول برابر است با: 
xآب   g =   g900محلول=xgآبg+45حل شونده855

KCl0Cانحلال پذيري در آب عبارت است از: 90در دماي
 S ( / ) g KCl= × + =0 3 90 27 54   

گـرم آب و 855مورد نياز براي حل شدن درKClبه اين ترتيب مقدار
  توليد محلول سير شده برابر خواهد بود با: 

g KCl / g KCl
g

× =54 461 7100 JA آبg855   

  اضافي مورد نياز برابر است با: KClدر نتيجه مقدار
 / / g KCl− =461 7 45 416 7   

  )103تا100و96تا94ي هاصفحه -آهنگ زندگيآب، - 1(شيمي
-------------------------------------------------  

 (فرزاد رضايي)  »4«گزينة-59
  آوريم:ابتدا از طريق رابطة زير مولاريته محلول نهايي را به دست مي

/ g mLgHNOM
g mL L

= × ×32
1 26 100020

100 1 1
−¼ ±d¶ −¼ ±d¶

−¼ ±d¶ −¼ ±d¶ −¼ ±d¶  

mol HNO mol.L
g HNO

−× = 13
3

1 463  

سازي مقدار آب اضـافه شـده را بـه دسـت استفاده از رابطة رقيقاكنون با
  آوريم:مي

M V M V ( )( ) ( )(V ) V mL=  =  =1 1 2 2 2 25 600 4 750  
V V mL= − = − =2 1 750 600   حجم آب اضافه شده150

g.mL   است پس داريم: 11−چون چگالي آب
g?g mL g

mL
= × =1150 1501

JAJA JA JAJA  
  )100تا94هايصفحه -آب، آهنگ زندگي -1(شيمي

---------------------------------------------- 
 نژاد)(ايمان حسين  »3«گزينة- 60

  هاي نادرست: بررسي گزينه
درصد منـابع آبـي غيراقيانوسـي را بـه 77هاي يخ حدودكوه»: 1«گزينة

  دهند. خود اختصاص مي

SO3COوCH4هايمولكول»: 2«گزينة ناقطبي بوده و2همانند
  كنند. گيري نميهاي الكتريكي جهتدر ميدان

دوقطبي آن بزرگتراستون يك مولكول قطبي است و گشتاور»: 4«گزينة
  از صفر است. 

  )111تا105 و88ي هاصفحه -آب، آهنگ زندگي - 1(شيمي
  

  
  )كتاب آبي(   »1« ةگزين- 61

ايزوتوپ مختلف شناخته شده اسـت كـه در ميـان 2300تاكنون بيش از
ايزوتوپ پايدار وجود دارد. 279ها فقط آن

 : ي نادرستهابررسي گزينه

Li»: 2«گزينة   باشد. مي 4ها برابرو نوترون 2ها برابر، شمار الكترون73+در يون
35Clهاي كلر را ايزوتوپ سبكتر اتمبيش»: 3«گزينة تشـكيل17تر يعني
توانباشد، ميمي5/35كه جرم اتمي ميانگين كلردهد. با توجه به اينمي

35Cl   است. Cl3717تر ازبيش17نتيجه گرفت كه درصد فراواني
)جرم اتم مورد نظر»: 4«گزينة / ) / amu× =2 33 12 27   باشد.مي96

  )15تا13و 5،6هايصفحه- كيهان، زادگاه الفباي هستي -  1شيمي(
-------------------------------------------------  

  )كتاب آبي(   »1« ةگزين- 62
O Mgو2−با توجه به توضيحات ارائه شـده تركيـب مـورد نظـر از   +2

MgO   است. تشكيل شده است و
  = انواع مولكول با جرم مولي متفاوت

  ترينجرم سنگين –ترين+ جرم سبك1  

/ =43 1 07540( +25 18 ) (− +
43

24 16 ) + =
40

1 4  

  )15تا13و 5،6هايصفحه- كيهان، زادگاه الفباي هستي -  1شيمي(
-------------------------------------------------  

  )كتاب آبي(   »4« ةگزين- 63
  بررسي موارد:

4آ) طيف نشري خطي عناصر هيدروژن و ليتيم در ناحيـة مرئـي داراي 
  ).2خط هستند (رد گزينة

فام است كه با رنگ شـعلة ليتـيم شـباهت ب) لامپ نئون داراي نور سرخ
  ).3دارد (رد گزينة

بري و گندزدايي دارد، گاز كلراتمي كه خاصيت رنگمنظور از گاز دوپ)
)Cl2صورت زير با كلسيم) است كه به( Ca)20دهد.واكنش مي  

Ca:

Cl

[Ca]
2+

[  Cl  ]....

..

..

-

[  Cl  ]....

..

..

-

CaCl
2

..

.. ...

Cl

..

.. ...

  
مـول2طي اين واكنش، به ازاي مصرف شـدن هـر مـول فلـز كلسـيم، 

  ).1شود (رد گزينةالكترون بين عناصر كلسيم و كلر مبادله مي
nsصورتبه17ت) آرايش لاية ظرفيت عناصر گروه np2 است، پـس 5

np)17زيرلاية آخر عناصر گروه   الكترون هستند.5داراي5(
  )41تا38و34تا23،30تا19هايصفحه- كيهان، زادگاه الفباي هستي-  1(شيمي

 سؤالات آشنا – )1(شيمي

 جرم حل شونده
  جرم محلول

↓
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  )كتاب آبي(   »4« ةگزين- 64
)ترين عنصر موجود در سيارة زمين، عنصر آهنفراوان Fe)26 .است  
  ها:عبارتهمةبررسي
  جدول تناوبي قرار دارد.dاين عنصر در دستةالف) 

هـاي موجـود در لايـة كنيد تعداد الكتـرونطور كه مشاهده ميب) همان
)عدد14سوم اين عنصر برابر s p d )2 6 63 3 اسـت كـه ايـن عـدد بـا 3

  ) برابر نيست.18گازهاي نجيب (گروهشمارة گروه
Feپ)  : s s p s p d s2 2 6 2 6 6 226 1 2 2 3 3 3 4  

n , l= =4   
 4ت) رنگ شعلة مس سبزرنگ است كه اين عنصر همانند آهـن در دورة 

  اي عناصر قرار دارد.جدول دوره
  )34تا27و22،23 ،10،11 ،3هايصفحه- كيهان، زادگاه الفباي هستي-  1(شيمي

-------------------------------------------------  
  )كتاب آبي(   »3« ةگزين-65

 :ي نادرستهابررسي گزينه
سوخت سبز، سوختي است كه افزون بـر كـربن و هيـدروژن، »: 1«گزينة

  اكسيژن نيز دارد. 
هــاي زيســتبرخــي از كشــورها در پــي توليــد پلاســتيك»: 2«گزينــة
ها با پايـة نفتـي در كه قيمت تمام شدة پلاستيكپذيرند، در حاليتخريب

  كارخانه بسيار كم است.
  اي است.ترين گاز گلخانهاكسيد مهمكربن دي»: 4«گزينة

  )73تا64هايصفحه -ردپاي گازها در زندگي -  1شيمي(
-------------------------------------------------  

  )كتاب آبي(   »3« ةگزين- 66
هاي نمادي موازنه شده:با توجه به معادله

  a)C H OH O CO H O+ → +2 5 2 2 23 2 3  
  b) C H N O CO H O N O→ + + +3 5 3 9 2 2 2 24 12 10 6  

  c) Na Fe O Na O Fe+ → +2 3 26 3 2  
1O Hو2) درست. ضريب O2باشد. مي 3يكسان و برابر  
  باشد. مي 6) درست. در هر دو مورد برابر2
  باشد. مي 3) نادرست. اين تفاوت برابر3
  ) درست4

  )64تا62هايصفحه- ردپاي گازها در زندگي - 1شيمي(
-------------------------------------------------  

  )كتاب آبي(   »4« ةگزين-67
اـدست مـيبهSTPهاي داده شده را در دو حالت در شرايطابتدا حجم آوريـم ت

بتوانيم شرايط دمايي و فشار دو حالت را يكسان كنيم و به مقايسة مقادير بپردازيم.

(I)         :حالت
P V P V V/
T T

××=  =
+

1 1 2 2 2
1 2

16 72 2
273 273

V / L Cl =2 213 44  

(II) P       :حالت V P V V/
T T
′ ′ ′ ′ ′××=  =
′ ′

1 1 2 2 2
1 2

15 6 8
473 273  

V / L Cl′ 2 225 86  
تـوانيم بـين مـواد، رابطـة داريم ميSTPها را در شرايطچون اكنون حجم گاز

هاي اوليه داده شده ما حجـماستوكيومتري برقرار كنيم. توجه كنيد كه در حالت
دست آورديم:  بهSTPها را در شرايطمولي را نداشتيم براي همين حجم

MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)+ → + +2 2 2 24 2  
  حالت اول:

             ?g MnO : / LCl2 213 44  

molCl molMnO g MnO / g MnO
/ LCl molCl mol MnO

× × × =2 2 2 2
2 2 2

1 1 87 52 222 4 1 1
  

  حالت دوم:
             ?g HCl : / LCl225 86  

molCl mol HCl / mol HCl
/ L Cl molCl

× ×2
2 2

1 4 4 6222 4 1   

MnO / /
HCl /

=2 52 2 11 34 62
³o¬  nHk£¶

−¼¶ nHk£¶   
  )81تا77هايصفحه -ردپاي گازها در زندگي -  1شيمي(

-------------------------------------------------  
  )كتاب آبي(   »3« ةگزين- 68

  هستند. درست» ب«و» الف«هايعبارت
  ها:بررسي عبارت

  »:الف«عبارت
  ( )= + + =7 3 8 1 NO)هايشمار الكترون32 ) : B−3    

  = − =11 1 Na)هايشمار الكترون10 ) : C+    
  = − =32 10   CوBهاياختلاف شمار الكترون22

A(AgCl)» : ب«عبـــارت مـــول يـــون 2شـــامليـــك مـــول
(Cl , Ag )−   است.  +

AgNO» : پ«عبارت » الف«به محلول لولة آزمايش3در اثر اضافه شدن
NaCl،(Na(يعني   كند. (يون ناظر است.)هيچ تغييري نمي+غلظت

  )92تا89هايصفحه -آب، آهنگ زندگي - 1شيمي(
-------------------------------------------------  

  )كتاب آبي(   »1« ةگزين-69
NH)اين تركيب ) SO4 2 تركيبات يـوني در .آمونيوم سولفات نام دارد4

درشوند. نسبت آنيون به كاتيونهاي ناقطبي مانند هگزان حل نميحلال
فقط مورد (ب) صحيح است.بنابراين. است 5/0اين تركيب برابر با

  )111تا109و107تا92،103تا89هايصفحه -آب، آهنگ زندگي - 1شيمي(
-------------------------------------------------  

  )كتاب آبي(   »3« ةگزين-70
  ها: بررسي عبارت

آ) اتانول، به علـت برقـراري پيونـد هيـدروژني، داراي گشـتاور دو قطبـي 
هـا بـه هـر بيشتري نسبت به استون است اما دقت كنيـد كـه هـر دو آن

  شوند. نسبتي در آب حل مي
  ب) نخست بايد عناصر را تشخيص دهيم: 

  ( ) A C→ 61  
  ( ) F N→ 72  

( ) D S→163  
  دقت كنيم كه: 

 NOوSO2CO   ناقطبي است. 2قطبي اما
گيـريشكل و قطبي هستند. بـا توجـه بـه جهـتVهاي آب،پ) مولكول

سـرمثبتHهـاي، سرمنفي و اتـمOها در ميدان الكتريكي، اتممولكول
  .  دهند يمها را تشكيلمولكول

ــامحاســبه مــيC°40پــذيري را در دمــايت) ابتــدا انحــلال كنــيم. ب
Sجايگذاري در معادله: /= + =0 4 40 9 25×    

محلــولg 125آب حــل شــده وg100از ايــن مــاده درg25بنــابراين

=  شود.سيرشده حاصل مي =25 100 20125   درصد جرمي×%
  )107تا100 و96تا94هايصفحه -آب، آهنگ زندگي - 1شيمي(
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  )زادهاحسان غني(   »2« ةگزين-71

  مجموع دنبالة هندسي

nn
n

n

n n

( )qS a ( )
q

S / S−

−−= × = × = −
− −

 <

1

1

111 1 12 111 2 21 2
0 99

  

n n

n n

n n
n

( ) ( ( ) )

( ) ( )

( )

n n

− − < −

 − < −

 >  >  <

 ≤  =

11 99 11 12 100 2
1 99 99 11 2 2 100 100 2

101 1 1 1 1 2 101100 2 100 1012
6 6

  

  )6تا 4هايصفحه - جبر و معادله -  1(حسابان  

-------------------------------------------------  

  )زادهغنياحسان(   »3« ةگزين-72

توانيم نتيجه، دو ريشة قرينة حقيقي دارد، پس مي2درجةچون معادلة

  ها برابر صفر است، بنابراين داريم:بگيريم جمع ريشه

b m(m )S m(m )
a m
m m

m m m

− −= − = =  − − =
+

− =  = 
− =  =  = ±

2 2

2 2

9 0 9 01
0 0
9 0 9 3

  

  كنيم:هاي مختلف، معادله را بازنويسي ميmحال به ازاي

  ) m x x x= −  − − =  − =  = −2 2 21 3 2 2 0 2 2 1  

  ريشة حقيقي ندارد.

) m x x x x=  − =  =  =  = ±2 2 2 1 12 3 4 2 0 4 2 2 2
  

) m x x=  − =  = ±23 0 2 0 2  

mصفر وبنابراين به ازاي = ريشـة حقيقـي قرينـه  2داراي ه، معادل3

  است.

  )9تا 7هايصفحه - جبر و معادله -  1(حسابان  

-------------------------------------------------  

  )حسين پوراسماعيل(   »3« ةگزين-73

x t

x t t( ) x t t( )

t x x

x xt t
x x

− =

− + − =  − =  − =

 =  − =  = ±
   − =  = ±− =  = ±  

 − = −  =

2

2 3 23 2

2

22
2

8
8 8 0 0 1 04 64 64

0 8 0 8
8 8 41 0 864 8 8 0

  

  داريم.حقيقي متمايزجواب 5مجموعاً

  )13تا10هايصفحه - جبر و معادله -  1(حسابان  

-------------------------------------------------  

 (محمدمصطفي ابراهيمي)  »2«گزينة-74

| x ــابع  ــودار دو تـ f|نمـ (x)
x

−=
−

1
g(x)و1 x= − ــك22 را در يـ

  كنيم: دستگاه مختصات رسم مي

, x| x |f (x)
, xx

− >− = =  <− 

1 11
1 11  

 نگاه به آينده – )1(حسابان
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  جواب دارد.  2اند، پس معادلهنقطه متقاطع 2درgو fتوابع

  )28تا23و14هايصفحه -جبر و معادله-  1(حسابان

-------------------------------------------------  

  )مجتبي نادري(   »3« ةگزين-75

xبه روش هندسي معادلة x x− − =2   كنيم. داريم:را حل مي0

f (x) x x
x x x

g(x) x
= −

− =  =

22  

f (x)   كنيم داريم:را در يك دستگاه رسم ميg(x)ونمودار دو تابع

x ; x
g(x)

x ; x
≥= − <

0
xو0 x ; x

f (x)
;x x x

 − ≥= 
− + <

2

2
2 2

2 2
  

  

يكديگر را در سهgو fشود نمودار دو تابعطور كه ملاحظه ميهمان

xنقطة xو0= xو1= = كننـد. لـذا معادلـة مـوردنظر قطع مـي3

  داراي دو جواب حقيقي مثبت است.

  )28تا23و14هايصفحه - جبر و معادله -  1(حسابان  

-------------------------------------------------  

  )جانيتوزندهمحمدابراهيم(   »4« ةگزين-76

yاگر خط به معادلة x+ =2 ها تلاقي دهيم مختصاتxرا با محور3

  آيد.دست ميرأس ديگر مثلث به

ABC

y x
x

y
CH AB CHS CH

+ =
 = =
× ×=  =  =

2 3 30
46 32 2

  

  

برابرCباشد. بنابراين عرض رأسمي 3برابرCHخطچون اندازة پاره

  است. 3

y x
x C

y

CM ( ) ( )

+ = −
 = −  =

= − − + − = + = =2 2

2 3 333 3

3 1 3 0 16 9 25 5
  

  )36تا29هايصفحه - جبر و معادله -  1(حسابان  

-------------------------------------------------  

(اميرحسين افشار)   »2«گزينة- 77

x , x| x | xf (x)
(x )x , x
x

− + = >−  −= + = − −−  + = < −

2 1 2 22 21 22 1 0 22

    

K , x a
g(x)

L , x b
>=  <
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aكهواضح است b= = Kو2 = Lو2   . بنابراين: 0=

a b K L+ + + = + + + =2 2 2 0 6  

  )43تا41هايصفحه -تابع - 1(حسابان

-------------------------------------------------  

 (اميرهوشنگ خمسه)  »3«گزينة-78

yابتدا نمودار [ x]=   كنيم. را رسم مي2

  

S = × + × + × = + + =1 1 1 1 11 2 3 1 22 2 6 2 2  

  )53تا49هايصفحه -تابع –1(حسابان  

-------------------------------------------------  

  (علي شهرابي)   »1«گزينة-79

  آوريم: ابتدا وارون تابع را به دست مي

y x x y x y y= − − +  − = −  − = + −21 1 1 1 1 1 2  

x y y y x x , x− = − +  = − + ≤2 1 22 2 1  

  گذرد. از نواحي اول و سوم ميy−1نمودار

  

  )62تا57و48تا46هايصفحه -تابع-  1(حسابان

(مجتبي نادري)   »4«گزينة-80

داشـته باشـيم، تـابع اسـت. y، يكxاي كه در آن به ازاي هرمعادله

  دهيم. ها را مورد بررسي قرار ميتك گزينهتك

  به معادله داريم:  -1و 1با اضافه كردن اعداد»: 1«گزينة

x x x y y y− + − + + + + =3 2 3 23 3 1 3 3 1 0  

(x ) (y ) (y ) (x ) ( x) − + + =  + = − − = −3 3 3 3 31 1 0 1 1 1  

y x y x⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + = −  = −1 1  

  داريم و لذا تابع است. yتنها يكxبه ازاي هر

  »:2«گزينة

| x | | y | | y | | x |− + = + −  − + + =2 2 2 1 1 2 0  

)اين رابطه تنها شامل نقطة , )−2   است، پس تابع است.1

  »:3«گزينة

y

y

y x y y x

y x
x y | y |

y x y y x

y x

≥

<

 ≥  =  = ±

⎯⎯⎯→ = =  
 <  = −  = ± −

⎯⎯⎯→ = − − 

2

0

2

0

0

0

o¬H
SwH ÍMIU

o¬H
SwH ÍMIU

  

  لذا اين معادله بيانگر تابع است. 

  »: 4«گزينة

x y
x y y y y

y
= =+ − = ⎯⎯⎯→ − =   =
02 2 2 02 0 2 0 2  

xپس اين معادله تابع نيست زيرا به ازاي   وجود دارد.yدو مقدار براي0=

  )49و48هايصفحه -تابع -1(حسابان

  گيريم.مي 3از طرفين راديكال با فرجة
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 (فرشاد فرامرزي)  »2«گزينة- 81

  
r  در دايـرهدرجـهαدانيم مساحت قطاعي با زاويـةمي ، ازاي بـه شـعاع

rSرابطة π α=
2

0360
Sدست مي به   آوريم:دست ميرا به1آيد. ابتدا

BOB AOAS S S′ ′= −1  

( )( ) ( )( )S π π π
 = − =

2 0 2 0
1 0 0

5 30 3 30 4
3360 360

  

  هاي هاشورخورده برابر است با: قسمتبنابراين مجموع مساحت
COCS S S′= − 1  

( )( ) /π π π= − = = π
2 0

0
7 30 4 11 2 753 4360

  

  )  12تا10هايصفحه- 2(هندسه
----------------------------------------------       

 (ابراهيم نجفي)  »4«گزينة- 82





DCˆ ˆ ˆA A CODÂ
ˆ ˆCOD COD DC

ˆ ˆCOD A


 =  =

 = 

 =

2 2

2

  

( ) α + = α −  α + = α −0 0 0 010 20 2 7 10 10 20 14 20  

Â α =  α =  =0 0 04 40 10 60  
 ˆ ˆBC BOC COD = = − =0 0180 60  

  )14تا11هايصفحه- 2(هندسه    
----------------------------------------------       

(احسان خيراللهي)  »1«گزينة-83

SPگرا نصف محيط مثلث باشد، شعاع دايرة محاطيمساحت مثلث و

r S داخلي آن برابر
P

درaالاضـلاع رااست. اگر ضلع مثلـث متسـاوي=

  نظر بگيريم، داريم:   
aSr r a

P a
= =  =

23
34

3 6
2

  

π   است. داريم: 48مساحت دايرة محاطي داخلي برابر

r r r

a a

π = π =  =

 =  =

2 248 48 4 3
34 3 246

  

×بنابراين محيط مثلث برابر =3 24   باشد.مي72
  )26و25هايصفحه -2(هندسه

----------------------------------------------  

(اميرحسين ابومحبوب)  »3«گزينة- 84

ــث  ــابراين در مثلـ ــد، بنـ ــف يكديگرنـ ــا عمودمنصـ ــوزي قطرهـ در لـ
OABقائم   داريم:الزاوية

AB OA OB AB= + = + =  =2 2 2 2 26 2 40 2 10    

  
  گاه داريم:به ترتيب مساحت و محيط اين لوزي باشد، آنP2وSاگر

S ×= =4 12 242  

P P= × =  =2 4 2 10 8 10 4 10  
Sr
P

= = = × =24 6 10 3 10
54 10 10 10

  (شعاع دايرة محاطي)

  )25و24هايصفحه -2(هندسه
----------------------------------------------     

(احسان خيراللهي)  »2«گزينة- 85

  
كنـد؛دانيم در هر دايره قطر عمود بر يك وتر، آن وتـر را نصـف مـيمي
′MHپس OMHقائماست. دو مثلث12= Oوالزاويـه MH′ بـه ′

  اند، بنابراين داريم:با هم متشابهحادهزاويهيكحالت تساوي

  OM MH MH
O M MH

=  =
′ ′

3
15 12  

MH / MB / / = =  = × =12 2 4 2 2 4 4 85  

  )20و13هايصفحه -2(هندسه

 نگاه به آينده– )2(هندسه

هاشورخورده

زاوية محاطي

زاوية مركزي



 
  

  
  

  19:  ةصفح  رياضياختصاصي يازدهم   »1401مهر 8آزمون«پاسخ تشريحي

 اي)(احمدرضا حمزه  »1«گزينة- 86

  
  طبق روابط طولي در دايره داريم: 

CM.MD BM.MA MD MD=  × = ×  =4 8 6 12  
CD   قطر دايره است، بنابراين داريم: مطابق شكل،

CD CM MD R R= + = + =  =  =4 12 16 2 16 8  
S RS π π×= = = = π

2 28 322 2 2  

  )19و18هايصفحه -2(هندسه
----------------------------------------------     

اصل)(رضا عباسي  »4«گزينة-87
′TTتـر وتـر و كوچـكهاي بـزرگترتيب شعاع دايرهبه′RوRاگر

  گاه داريم: خارجي دو دايره باشد، آنطول مماس مشترك

TT d (R R ) (R R )
R R
′ ′ ′= − −  = − −

′ − =

2 2 2 212 15
9

  

مجمـوع دوالمركزين برابراز طرفي در دو دايرة مماس خارج، طول خط
Rشعاع است، پس R′+   است و در نتيجه داريم: 15=

R R
R R

R R
′− =

 =  = ′+ =

9 2 24 1215  

  )23تا20هايصفحه -2(هندسه
----------------------------------------------     

(مبشره ضرابيه)  »3«گزينة-88
 ADM AM=  = − =0 0 0 0290 360 290 70  

 ADM AMˆANM − −= = =
0 0 0290 70 1102 2  

ˆBNM = − =0 0 0180 110 70  
هاي رسم شده از يك نقطة خارج يك دايـره بـر آن دايـره برابـر مماس

  يكديگرند، بنابراين داريم: 

ˆ ˆNBM : NB NM NBM NMB
Δ −=  = = =

0 0 0180 70 552  

ˆABM = 055  
  )23تا20هايصفحه -2(هندسه

(مبشره ضرابيه)  »3«گزينة- 89

R تـرتـر و كوچـكهاي بـزرگبه ترتيب شعاع دايره′Rوفرض كنيد

  مراكز اين دو دايره باشند. ′OوOو

  
ــكل ــابق شـ Oمطـ A O B′ Oو=′ A O B′ ′ ′ ــابراين=′ ــت، بنـ اسـ

BB AA′ ′= = بــوده و در نتيجــه طبــق روابــط طــولي در دايــرة3

  تر داريم: بزرگ

O C O D O A O B (R ) R (R )′ ′ ′ ′ ′ ′ ′ ′ ′ ′× = ×  + × = + 28 3  

R R R R R′ ′ ′ ′ ′ + = + +  =2 28 6 9 2 9  

  )23تا18هايصفحه -2(هندسه

----------------------------------------------     

(احسان خيراللهي)  »4«گزينة- 90

x  اگر طول قطعات ايجاد شـده روي ضـلع نمـايشyومتوسـط را بـا

  گاه داريم:دهيم، آن

  
BC x y x y
AN AM x y x y

yx , y
x

=  + = + = 
 =  + = + − = 

 = =  =

8 8 8
4 10 6

17 1 7

  

  )26و25هايصفحه -2(هندسه

دايرهنيم
دايره



 
  

  
  

  20:  ةصفح  رياضياختصاصي يازدهم   »1401مهر 8آزمون«پاسخ تشريحي

  
 (مصطفي كياني)  »2«گزينة-91

B با گرفتن الكترون افـزايش يافتـه اسـت، چون بار اولية كرة رساناي
) 3) و (1هـاي ( الزاماً بار اولية آن منفي بوده است. در اين صورت گزينه

 توان نوشت:اند. بنابراين مينادرست

q q q q / q q= +  = =2 1 1 2 1 1
125 92 25100 4  

q q ( ne) q q ne q ne= + −  = −  = −2 1 1 1 1
9 5
4 4  

n
e / C

q ne q /−
= × −

= ×
= − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − × × × ×

13
19

5 10 13 191 11 6 10
4 4 5 10 1 6 105 5

C Cq / C q / C
− = μ− = − × ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − μ

610 161 16 4 10 6 4  
  )5تا 2هاي  صفحه -الكتريسيتة ساكن - 2(فيزيك

--------------------------------------------
 (زهره آقامحمدي)  »1«گزينة-92

25qاگر q3ماندهرا كم كنيم بار باقيدرصد از بار
خواهد شـد. بـا 4

  توجه به رابطة ميدان الكتريكي حاصل از يك ذرة باردار داريم:

  qE k
r

= 2

qqE r E( ) ( )
E q r q

E
C

′′ ′
 = ×  = ×

′ ×
Ν′ = ×

2 2
7

7

3
124
96 10

8 10
  )16تا10هايصفحه -الكتريسيتة ساكن - 2(فيزيك

-------------------------------------------- 
  )(اميرحسين برادران  »2«گزينة- 93

چون بار كره منفي است، بنـابراين مطـابق شـكل زيـر خطـوط ميـدان 
شوند. با حركت در خلاف جهت خطوط ميدانالكتريكي به كره وارد مي

يابـد. همچنـين جهـت الكتريكي، پتانسيل الكتريكي نقاط افـزايش مـي
qوارد بر بارنيروي < در خلاف جهت خطوط ميدان الكتريكي است. 0

Aبنابراين با جابه B  جايي بار منفي از نقطـة ، چـون نيـروي تـا نقطـة
ــه ــار و جابـ ــر بـ ــي وارد بـ ــمالكتريكـ ــايي هـ ــتند،جـ ــت هسـ جهـ

  است.Wميدان0<بنابراين

- -

-

-

-

-

-

A B
F

E

d

 )24تا16ي هاصفحه -الكتريسيتة ساكن - 2(فيزيك

 (بيتا خورشيد)  »4«گزينة-94

اي،صـورت رابطـة مقايسـهبا توجه به رابطة قانون كولن و نوشتن آن به
داريم: 

k | q || q | | q | | q |F rF ( )
F | q | | q | rr

′ ′′
=  = × ×

′
21 2 1 2

2 1 2
  

|q | |q | |q| |q| |q|

F F

| q | | q | r( )
| q | | q | r

r r( )
r r

′ ′= = − =

′=
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × ×

′

′ ′
 =  =

1 2
25 3

2100 4
1
4

2

3 3
1 4 4
4

9 3
4 2

    

  درصد تغيير فاصلة بين دو بار برابر است با: 
r r r( )

r r
′ ′−= × = − ×100 1   درصد تغيير فاصله100

%( )= − × =3 1 100 502  

  )10تا 5هايصفحه -الكتريسيتة ساكن - 2(فيزيك

 --------------------------------------  

  مفتاح)(محمدجعفر  »1«گزينة-95

q صفر است. بـا توجـه بـه علامـت بارهـا، 2برايند نيروهاي وارد بر بار
q تـريكسـان اسـت، لـذا بـزرگq2از بارq3و1چون فاصلة بارهاي

q qسبب مي3بودن بار 1شود كه نيروي حاصل از آن بر نيـروي بـار 
كه بارطرف راست باشد. حال براي اينغلبه كند و برايند اين دو نيرو به

q2در تعادل باشد، ميq 4qبايست نيروي حاصـل از بـار  2بـر بـار 
qبه منفي است. حـال بـا توجـه بـه 4طرف چپ باشد، پس علامت بار

رابطة قانون كولن داريم: 

F
�

3

μCq =

F
�

4

F
�

1
1

2 μCq = -12

μCq =73

q
4 = ؟

  
k | q || q | k | q || q | k | q || q |F F F

r r r
= +  = +3 2 1 2 4 23 1 4 2 2 223 12 42

  

| q | | q | | q | | q |
r r r ( )

 = +  = +3 1 4 4
2 2 2 2 2 223 12 42

7 2
10 10 16

  

| q | | q | / C q / C =  = μ  = − μ4 4 4
5 12 8 12 8256 100  

  )10تا 5هايصفحه -الكتريسيتة ساكن - 2(فيزيك

نگاه به آينده – )2(فيزيك



 
  

  
  

  21:  ةصفح  رياضياختصاصي يازدهم   »1401مهر 8آزمون«پاسخ تشريحي

  (زهره آقامحمدي)  »1«گزينة-96

q A   2دقت كنيد كه بعد از حذف بار نصـف، ميـدان براينـد در نقطـة

q2وq1هايشود، پس ميدان حاصل از بارمي
E 2نيز برابر بـا


اسـت و

انـدازهجهت و همنام همهاي حاصل از هر دو بار ناهماي ميداندر نقطه

خواهد شد كه اين نقطه روي خط واصل دو بار، بين دو بار و نزديك بـه 

qتر باشد. مطابق شكل فـرض مـيبار با اندازة كوچك 1كنـيم كـه بـار 
مثبت باشد، داريم:   

q =
E
�

1

-9 q
2 1

E
�

2

q
1

A

x

180-x

}}
  

EE EE E E E
=

+ = ⎯⎯⎯⎯→ =
1 21 2 2 2

    
   

k | q | k | q | | q | | q |E E
x ( x) x ( x)

=  =  =
− −

1 2 1 11 2 2 2 2 2
9

180 180
  

x x( )
x x
− −

 =  =2180 1809 3  

x x x x cm − =  =  = =180180 3 4 180 454  

  )16تا11هايصفحه -الكتريسيتة ساكن - 2(فيزيك

 --------------------------------------  

 (محمد گودرزي)  »4«گزينة-97

شوند. خطوط ميدان الكتريكي از بار مثبت خارج و به بار منفي وارد مي

q 1qبا توجه به شكل، بار مثبت است. از طرفي هر چـه 2منفي و بار

دهد اندازةتراكم خطوط ميدان در اطراف يك بار بيشتر باشد، نشان مي

qتر استآن بار بزرگ 1. لذا چـون تـراكم خطـوط ميـدان اطـراف بـار 
|بيشتر است، q | | q |>1 است. حال با تمـاس دو ذرة بـاردار، چـون 2

اندازة بار منفي بيشتر است، لذا بار هر دو ذره منفي و بـا يكـديگر برابـر 

» 4«زينـةها مطابق شكل گشود. در نتيجه خطوط ميدان اطراف آنمي

باشد.  به حالت متقارن مي
  )18تا16هايصفحه -الكتريسيتة ساكن - 2(فيزيك

 (مصطفي كياني)  »3«گزينة- 98

ــا اســتفاده از رابطــة QUب
C

=
2

2C ــه ايــن كــه ــا توجــه ب ــت،و ب ثاب

Q (Q ) C= − μ2 1 Uو10 U U U U= − = =2 1 1 1 1
75 25 1
100 100 4

Qاست، به يابيم: را مي1صورت زير

U UC
Q (Q ) C

U QQU ( )
C U Q

==
= − μ

= ⎯⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
2 1

2 1

12 22 2 4
101 12

SMIY  

U Q Q( ) ( )
U Q Q

− −=  =
1 2 21 1

1 1 1

1
10 1014

4  

Q Q Q Q C
Q
−

 =  − =  = μ1 1 1 1
1
101 2 20 202  

  )40تا32هايصفحه -الكتريسيتة ساكن - 2(فيزيك
 --------------------------------------  

برادران)(اميرحسين  »1«گزينة-99
جريان عبـوري و سـپس تعـداد الكتـرون  ،قانون اهُمرابطةبا استفاده از

يابيم:شارش يافته از هر مقطع سيم را مي

V V , R
V RI I A

= = Ω
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =

4016 3 16 6
40 5
3

  

t min s

I A , q ne , e / C
q I t

−
Δ = =

= Δ = = ×
Δ = Δ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

19
1 60

6 1 6 105

 

nالكترون /
/ −

×
= = ×

×
20

19

6 605 4 5 10
1 6 10

  

 )50تا46هايصفحه -جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم - 2(فيزيك
 --------------------------------------  

 )شيرين ميرزائيان(  »4«گزينة- 100

q   ثابت است.چون خازن از باتري جدا شده پس
  طبق رابطة ظرفيت خازن داريم:

A

Q

c d dAc
d c d d

V cQc
V V c

E V dVE
d E V d

= κε ⎯⎯⎯⎯⎯→ = = =

= ⎯⎯⎯⎯⎯→ = =

=  = × = × =

2 1 10
1 2 1

2 1
1 2

2 2 1
1 1 2

1
2 2

2

12 12

SwH SMIY 

SwH SMIY   

  )40تا32هايصفحه -الكتريسيتة ساكن - 2(فيزيك  



 
  

  
  

  22:  ةصفح  رياضياختصاصي يازدهم   »1401مهر 8آزمون«پاسخ تشريحي

  
 كوكنده)(حسن رحمتي  »3«گزينة-101

  ها: بررسي گزينه
C  14در گروه»: 1«گزينة Si  عنصـر شـبه فلـز و بقيـهGeونـافلز،
Snعناصر   باشند.فلز مي )Pbو(مانند
Na  تناوبي،در دوره سوم جدول»: 2«گزينة AlوMg ،سه عنصـر

  فلز بوده و رسانايي گرمايي و الكتريكي بالايي دارند.
متشـكل از عناصـر نـافلزي كـهجدول تناوبي17گروهدر»: 3«گزينة
  يابد.فلزها كاهش ميپذيري برخلافاتمي واكنشبا افزايش شعاع ،است

Sc  »:  4«گزينة : s s p s p [ Ar]+3 2 2 6 2 621 181 2 2 3 3 IÄ  
  )16تا11و 8 ،7هايصفحه - 2(شيمي

---------------------------------------------- 

 مقدم)(محمدحسن محمدزاده  »1«گزينة- 102
  كنيم:را موازنه ميابتدا واكنش

MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)+ → + +2 2 2 24 2
  قسمت اول سؤال:
molMnOL / molHClmL

mL L molHCl
× × × 211 0 3200 1000 1 4−¼±d¶ −¼±d¶

P = 90g MnO / gMnO
mol MnO P

× × =2 2
2

87 100 1 451
  قسمت دوم سؤال:

molCl / L Cl/ mol HCl
L mol HCl molCl

× × ×2 2
2

1 22 40 3
1 4 1−¼±d¶

?محلول LCl / L=2 0 2

/ LCl= 20 336   

  )25تا22هايصفحه - 2(شيمي
---------------------------------------------- 

 كوكنده)(حسن رحمتي  »4«گزينة- 103
  صورت زير است:واكنش موازنه شده به

FeCl (aq) NaOH(aq) NaCl(aq) Fe(OH) (s)+ → +3 33 3 

  ايرسوب قرمز قهوه   

molFe(OH)molNaOH?gFe(OH) / LNaOH
LNaOH molNaOH

= × × 33
120 1 1 3

gFe(OH) / g Fe(OH)
molFe(OH)

× × =3 3
3

107 75 5 351 100
  )25تا19،22هايصفحه-  2(شيمي

  (سجاد نفتي)  »3«گزينة- 104
روي و نقطـة جـوش تركيـب افـزايش هاي كربن، گرانبا افزايش تعداد اتم

  يابد.مي
  ها:بررسي ساير گزينه

  تري متيل نونان- 3،4،7»: 1«گزينة

1

2
3

4

5

6

7

8
9

  اند.از هيدروژن و كربن تشكيل شدهفقطهاهيدروكربن»: 2«گزينة
  دي متيل هگزان -2،4»: 4«گزينة

CHCH3 CH CH CH

CH2 1

3CH

2 3

23

4

5

CH36

  )39تا32هايصفحه - 2(شيمي
----------------------------------------------  

 (اميرعلي برخورداريون)  »4«گزينة-105
هاي راست زنجيـر، ميـزان فراريـت آنهـا كـاهش با افزايش اندازه در آلكان

يابـد. در برابر جـاري شـدن) افـزايش مـيمقاومتروي (يابد، اما گرانمي
  بنابراين دو رفتار فراريت و تمايل به جاري شدن روند مشابهي دارند.

  ها:بررسي ساير گزينه
توانـد از نـوع زنجيـري (آلكـان) يـا هيدروكربن سير شده مي»: 1«گزينة

  شود:حلقوي (سيكلو آلكان) باشد. بنابراين دو حالت مطرح مي
C  سيكلوآلكان: H⇐ 4   جفت الكترون پيوندي812

C  آلكان: H⇐ 3   جفت الكترون پيوندي810
باشد و اسـتيلن نـام قـديمي اتـين نام ديگر گاز اتن، اتيلن مي»: 2«گزينه
  است.
  باشد.مي» متيل پنتانتري -2،2،3«نام درست آن»: 3«گزينة

  )42تا34،36هايصفحه - 2(شيمي
----------------------------------------------  

 (اميرحسين جبله)  »2«گزينة- 106
  اند. موارد سوم و چهارم نادرست

  بررسي موارد نادرست:
هـاي فسـيليهاي اخير ميزان توليد يا مصرف سـوختمورد سوم: در سال

  بيشتر از فلزها است.
كـرة زمـين پخـش مورد چهارم: منابع ارزشمند زمين به طور يكسـان در

  اند.نشده
  )5تا 2هايصفحه - 2(شيمي

 نگاه به آينده– )2(شيمي



 
  

  
  

  23:  ةصفح  رياضياختصاصي يازدهم   »1401مهر 8آزمون«پاسخ تشريحي

  (علي جدي)  »4«گزينة-107

B؛گاز نجيب دورة سوم يعني آرگون است C به ترتيـب Dوبنابراين

هاي خود دشـوارتر از پتاسيم و كلسيم هستند. استخراج پتاسيم از تركيب

  كلسيم است.

  هاي نادرست:بررسي گزينه

  دورة آرگون، سيليسيم است.فلزي همتنها عنصر شبه»: 1«گزينة

C     »: 2«گزينة (يعنـي پتاسـيم) در بـين عنصـرهاي داده شـده، عنصـر

  بيشترين شعاع اتمي را دارد.

  همان كلسيم بوده و عنصر اصلي است.Dعنصر»: 3«گزينة

  )21و16،20تا 7هايصفحه - 2(شيمي

----------------------------------------------  

 (حسن لشكري)  »3«گزينة- 108

  دي متيل هپتان است. -4،5-اتيل -3) نام درست آن،1

  ـ دي متيل هپتان است.2،5) نام درست آن2

  
CH CH CH CH CH CH CH

| |
CH CH

− − − − − −3 2 2 2 3

3 3
  

  ، با توجه به ساختار زير درست است.نام تركيب) 3

  
|

|

CH CH

CH CH C CH CH

CH CH

−

− − − −

−

2 3

3 2 2 3

2 3

  

  متيل هگزان است.-3صورت) نام درست به4

  
|

CH CH C H CH CH CH

CH

− − − − −3 2 2 2 3

3

  

  )39تا36هايصفحه - 2(شيمي

پور)(مبينا شرافتي  »2«گزينة-109

  اند. نادرست» ت«و» ب«هايعبارت
  هاي نادرست:بررسي عبارت

  »:ب«عبارت
:هاتعداد اتم   C H → =4 6   سومين آلكين10

:هاي هيدروژنتعداد اتم   C H → =2 4   ترين آلكنساده4

/= =10 2 54
  نسبت موردنظر

تـرين آلكـن (اتـن) بـه عنـوان گـاز عمـل آورنـده در سـاده»: ت«عبارت
ترين آلكين (اتين)، در جوشكاري بـه كـار رود و سادهكشاورزي به كار مي

  شود.برده مي
  )41تا39هايصفحه -2(شيمي

----------------------------------------------  

 پور)(مبينا شرافتي  »1«ينةگز-110

گرم پتاسيم وارد ظرف شده باشد. جرم آب توليدي درxكنيمفرض مي
  كنيم.واكنش دوم و جرم آب باقي مانده در واكنش اول را محاسبه مي

  I) K H O KOH H+ → +2 22 2 2  
  II) KOH H SO K SO H O+ → +2 4 2 4 22 2  

  molK molKOHxgK
gK molK

× × ×80 1 2
100 39 2 

molH)توليدي(   O gH O xgH O
molKOH molH O

× × =2 2 2
2

2 18 24
2 1 65  

  molH OmolKxgK
gK molK

× × × 2280 1
100 39 2  

gHمصرفي   O xgH O
molH O

× =2 2
2

18 24
1 65  

  xg xg= − 24
65

  جرم آب باقي مانده از واكنش اول

  x x x / g= − + =24 24 9 7565 65
  مجموع جرم آب درون ظرف

x / g = 9 75  
9/اوليه،پس جرم پتاسيم ناخالص   باشد.گرم مي75

  )25تا22هايصفحه - 2(شيمي




